

OBSAH ČÍSLA

Noví držitelé ocenění Blanických rytířů a Zvláštní ceny blanických rytířů (P. Pešout) ... 2	
Lom Vlastějovice (M. Nekl)	6
Obnoví se orchidejová louka u Netvořic? (M. Kloudys)	11
Naši mravkolvi (L. Hanel)	13
Pozorování poštolky rudonohé u Lbosína (M. Růžek)	16
Karel III. a další „vlašimské královské“ souvislosti (J. Nusek)	19
Dvůr Semtín a rodina Pollaků (M. Dvořák)	22
Cestovní ruch v době předželezniční (I. Preislerová)	26
Zvěstovské kapličky (J. Pospíšilová)	29
Vlastivědný badatel Radko Bílek (J. Moudrý, J. Hostek, M. Povolný, P. Pešout, R. Cáder)	31

PŘÍLOHA

Ze starších čísel

Způsob tkaní na ručním stavu (J. Honner)	I
--	---

Regionální literatura

Rychta Peceradská (J. Pavelka)	IV
Překotná srdce (J. Špačková)	V
Voda Želivka (P. Pešout)	VI

Zprávy a sdělení

Činnost Agentury ochrany přírody a krajiny ČR v CHKO Blaník a na Podblanicku v roce 2022 (M. Kloudys, I. Křížová)	VI
Vzpomínka na Františka Nováčka (J. Špačková)	X
Výzva o archiválii k výtvarníkovi Bohumilu Kulveitovi (V. Krulišová)	X
Zprávy ze Záchrané stanice pro živočichy ČSOP Vlašim (T. Krumlovský)	XI
Do tohoto čísla Pod Blaníkem přispěli	XII

VÁŽENÍ ČTENÁŘI,

pomalou přichází podzim, tedy roční období, kdy příroda hýří, někdy snad až trochu mar-notratně, pestrou paletou nefantastičtějších barevných odstínů. A také podzimní číslo našeho časopisu bude velice pestré, nikoli ovšem jen co do barevnosti, ale především svým obsahem. Rád bych na tomto místě z jeho obsahu vyzdvihl dvě dobré zprávy. V prvé řadě tu, že družina blanických rytířů se i v roce 2023 rozšířila o dvě nové rytířky a jednoho rytíře. O nich samotných, a především o jejich zásluhách v péči o kulturní a přírodní bohatství našeho kraje, se dočtete v článku Pavla Pešouta. A nejen to, navíc v něm zjistíte, že v letošním roce byla nově udělena i Zvláštní cena blanických rytířů za významný počin v ochraně a rozvoji přírodního a kulturního dědictví Podblanicka. Jejimi prvními laureáty jsou autoři Kamené vyhlídky u Votic, která se stala výrazným a po právu také hojně vyhledávaným místem cest za poznáním v rámci národního geoparku Kraj blanických rytířů. A nezapomeňte, že i Vy můžete průběžně nominovat na ocenění Blanický rytíř osobnosti z vašeho okolí, které si ho podle Vás zaslouží. Za dobrou zprávu, byť v rámci smutného příběhu, lze považovat také příspěvek Martina Kloudyse o soudním rozuzlení kauzy devastace mokřadní vstavačové louky u Větrova jejím vlastníkem, o které jsme Vás na stránkách našeho časopisu již dříve informovali. Ke konečnému rozhodnutí Nejvyššího soudu, které vyznělo ve prospěch ochrany přírody a napomůže, doufejme, i k záchraně zajímavé lokality u Větrova, přispěla mimo jiné také vytrvalost ČSOP, který v případě po celou dobu velmi aktivně vystupoval. Z obou zmíněných článků si tedy můžeme krom dalšího odnětí i zjištění, že vytrvalost, pracovitost a odhodlání jít si za svým vytyčeným cílem přináší mnohdy pozitivní výsledky i tam, kde se to na první pohled zdá obtížné či dokonce nemožné. A to je velice inspirativní.

Do dalších čísel našeho časopisu uvítáme kratší i delší příspěvky o přírodě, krajině, životním prostředí, historii, kultuře i současném dění na Podblanicku. Podělte se o své poznatky a dojmy z malebného Benešovska, Vlašimska, Voticka, Dolního Posázaví, Českého Meránu a České Sibíře. Příspěvky vítáme v elektronické podobě, ale přijmeme je v jakékoliv písemné formě. Články pokud možno doplňte fotografiemi, pérovkami či jinými ilustracemi.

Jménem redakční rady Vám přejeme příjemné čtení.

Radovan Cáder

XXVII. (XLIX.), číslo 2, 2023 Vlastivědný čtvrtletník Benešovska, Vlašimska, Voticka, Českého Meránu a Dolního Posázaví. **První číslo** Pod Blaníkem vyšlo v roce 1921.

Po padesátileté odmlce bylo roku 1997 jeho vydávání obnoveno. **Vydává** Český svaz ochránců přírody Vlašim a Muzeum Podblanicka za podpory Agentury ochrany přírody a krajiny ČR, regionálního pracoviště Střední Čechy, Správy CHKO Blaník.

Adresa redakce: Podblanické ekocentrum ČSOP, Pláteníkova 264, 258 01 Vlašim
Tel./fax: 317 845 169, 317 845 965, **e-mail:** vlasim@csop.cz, www.csopvlasim.cz, www.podblanickem.cz

Administrace: Kristína Procházková **Redaktor:** Jiří Pavelka **Redakční rada:** Mgr. Radovan Cáder, Prof. RNDr. Lubomír Hanel, CSc., Mgr. Václav Kovařík, PhDr. Jindřich Nusek, Ing. Pavel Pešout (předseda), PhDr. Ivana Preislerová, Mgr. Michal Sejk, Mgr. Jana Špačková, Milan Štědra, Mgr. Jan Urban, Ing. Jana Zmeškalová

Uzávěrka tohoto čísla: 22. 5. 2023. **Registrováno** OkÚ Benešov, č. 43/97. **Evidenční číslo** MK ČR E 10738. **ISSN** 1213-1040 **Cena:** 59 Kč vč. DPH, pro členy ČSOP Vlašim a Vlastivědného klubu P.A.N.Vlasáka Vlašim zdarma.

Předplatné časopisu a inzerce lze objednat na adrese redakce.



**Uzávěrka dalšího čísla časopisu Pod Blaníkem
(3. číslo XXVII. ročníku) bude 26. 9. 2023.**